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TONTROLDARBS EKONOMIKA 12.KL.

lekizemes kopprodukts. Kopéjais pieprasijums, kopéjais piedavajums.
Nestabilitate. Ekonomikas izaugsme un attistiba. ] varants
Vards, uzvards, klase

I Tests. Apvelc pareizas atbildes! Katram jautajumanm ir tikai viena pareiza atbilde. (5 punkti)

1.

Kad var uzskatit, ka ekonomika ir lejupslide?

a) Salidzinajuma ar iepriek3éjo gadu ir samazinajies nominalais IKP.

b) Salidzinajuma ar iepriekséjo ceturksni ir samazinajies realais IKP.

¢) Divus ceturk$nus péc kartas ir samazinajies reilais IKP

d) Divus ceturkinus péc kartas ir samazinajies nominalais IKE

Kura varianta var drosi apgalvot, ka valsti ir ekonomiska izaugsme?

a) Valsti A-par 4% pieauga nominalais IKP un IKP cenu limenis pieauga par 6%.
b) Valsti B par 4% pieauga realais IKP uz vienu iedzivotdju un inflacija bija 5%.
c) Valsti C par 4% pieauga nominalais IKP uz vienu iedzivotaju.

d) Valsti D par 4% picauga gan nominalais IKP, gan IKP cenu indekss.

. Kura ekonomiskas aktivitates cikla fizé patlaban ir Latvijas ekonomika?

a) Augsupejas. b) Lejupslides.

c) Virsotnes. d) Iedobuma.

Ja makroekonomiskais lidzsvars veidojas kopéja piedavajuma liknes horizontala segmenta
(péc Dz. M. Keinsa) sikuma:

a) Var palielinit realo IKP bez biitiskas inflacijas.

b) Nevar palielinit redlo IKB bet nebis ari inflacijas.

c) Var palielinit reilo IKP bet noteikti ekonomika bis inflacija.

d) Reilo IKP biitiski palielinit nevar, bet ekonomika biis strauja inflacija.

Kura ekonomikas aktivitates cikla fazé ir ekonomika, ja makroekonomiskais lidzsvars veido-
jas klasiskaja (vertikalaja) scgmenta?

a) Kapuma (sikuma). b) Lejupslides.

c) Virsotnes (tuvu virsotnet). d) Iedobuma.

1 (8 punkti) Izlasi dotos jédzienus! (1. — realais IKP; 2. — nominalais IKP; 3. - potencialais IKP;
4. — realais IKP uz vienu iedzivotaju (PPB eiro); 5. — kopéjais pieprasijums; 6. - kopéjais pieda-
vajums; 7. — ekonomikas izaugsme; 8. — ekonomikas attistiba.)

Tev ir 1apastasta par Latvijas ekonomiku arvalstu skoléniem. Iekavas 1erakst1 jédziena kartas
numury, kidu lietosi, lai pastastitu par:
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...) misu ekonomikas spéju bt tadai, ka to prasa “laika gars H

..;) maksimalo produkcijas daudzumu, ko sp&jam sarazot, ja ir pilniga nodarbinatiba;
..) naudas summu, kidu ekonomikas dalibnieki, spéj izdot par miisu produkciju; .
..) to, karazoSana 2000.—2007. gada strauji palielinajas;

..) $aja gada saraZoto galapre¢u un pakalpojumu daudzumu naudas izteiksmé;

..) ki ir mainijies sarazoto galapreéu un pakalpojumu daudzums pédgjos piecos gados;

..) naudas summu, par kadu miisu raZotaji spéj saraZot preces par paSreiz&jam cenam;

..) Latvijas iedzivotaju atSkirigo dzives limeni.

I (5 punkti) Nosaki, ka katrs faktors ietekmés (P, ¥, =) kopéjo pieprasiiumu (AD).

a)
b)
c)
d)
¢)

Cenu limenis paaugstinas (valsti ir inflacija).
Procentu likmes pazeminas.

Buatiski pieaug valdibas izdevumi.

Lats klast létaks attieciba pret citam valitam.

Bunkas izsniedz daudz riskantu kreditu.



WUzraksti, vai apgalvojums ir patiess (P) vai aplams (A). (5 punkiti)
(..)) Reala IKP var aprékindr, ja nominilo TKP dala ar IKP cenu indeksu.
(Y Lawvijas redlais TKP 2000. gada bija licliks par 1990. cada realo IKP
(...) Tiro KD icgust, ja no noimaila ITKD atskaita AmMoriledciju.
(...) Nacionalaja kopienikumi ieskaita arT misu iedzivotaju nopelntto [rija.
(...) Latvija no 2000. lidz 2007. gadam bija strauja ekonomikas lzaugsme.

VvV (10 punkti) Par valsts A ekonomiku ir $adi makroekonomiskie raditaji. o
Potencialais IKP — 600 miljardi USD; faktiski sarazotais reilais IKP - 620 miljardi USD; infla-
cijas temps — 8%; bezdarba limenis — 3%; budZzeta deficits — 2% no IKP.

a) Grafiski attélo situaciju ekonomika ar LAS (potencialais IKP), AS un AD likném!

Situacija ekonomika Ekonomiskas aktivitates cikls

b) Uzzimé ekonomiskas aktivitates ciklu un atzimé ta fazes! Ar punktu B apzimé, kuri cikla fazé
patlaban ir valsts A ekonomika!
.c) Aprél,(ini ekonomiskis izaugsmes tempu, ja nikamaja gada reilais IKP palielinajas lidz
636 miljardiem USD!
d) Uzraksti Eetras raksturigas iezimes ekonomika, ja ta atrodas augSupejas faze!

VI Nosaki, kuri pasakumi palielina (1) IKB kuri samazina (), kuri neizmaina ( =) IKE. (5 punkti)
“Rijienas saldéjums” saraZo tris miljonus saldéjumus (...). Pensioniriem indeksé pensijas (...).
Veikala “Artavs” pircéji nopérk polu abolus (...) Veikala “Artavs” pardevéja pardod polu abolus
(...). Uldis nopérk AS “Grindeks” akcijas (...).

VII (5 punkti) Zinams, ka valdibas izdevumi ir 3000 miljoni latu; darba samaksa — 4000 miljoni
latu; amortizacija — 200 miljoni latu; tiras investicijas — 400 miljoni latu; neto eksports — 1200
miljoni latu; majsaimniecibu galapatérina izdevumi — 3500 miljoni latu, imports — 800 miljoni

latu.
Uzraksti IKP aprékinasanas formulu (péc izdevumu metodes) un aprékini to!
TR P = oeeeeeeeteeeeeeeeeevesesessesestessssssessessrststassssssasnssbesmsstsssbesnensersannsssasteseastsasonsstsiusshesnnsssmassssssestssarantees
Aprékini kKop&jas investicijas! I, = vttt
Aprekini eksportu! EKSPOTLS = ..cvivverreeessessstssssensesscsecscssissisasminnessmsiasssisssssssonssssunsmsarmssasnscassssoses
Pamato, kipéc varétu palielinaties redlais IKP .ot sscnenees
Veértéjums. .
Maksimalais punktu skaits — 43. Iegiti ...... punkti, ....... balles.
legiti punkti 0-8 | 9-14 | 15-19 | 20-23 | 24-28 | 29-32 | 33-35 | 36-38 | 3940 | 4143
Vértéjums 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
PASVERTEJUMS....ccorueerenne
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